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PRÉAMBULE 
L’analyse des transformations sociales est un des fondements de tout travail de prospective : 
comment évoluent les valeurs morales (famille, sexualité, fin de vie…), les croyances et les as-
pirations des Français ? Quels sont les clivages qui s’affirment et ceux qui régressent (droite et 
gauche, ville et campagne, nation et mondialisation…) ? Comment certaines pratiques sociales 
importantes se transforment-elles (consommation, santé, alimentation, rapports de genres…) ? 
Quelles conceptions les Français projettent-ils pour demain concernant le rapport à l’altérité, 
les formes de la solidarité, la place de l’action publique ?

La direction de la prospective et du dialogue public a souhaité faire le point sur toutes ces 
questions. Elle a compilé plusieurs centaines d’enquêtes réalisées au niveau national et inter-
national.

Les résultats commentés sont présentés au sein des six dossiers thématiques suivants :

 1. Rapports aux institutions

 2. Trajectoires sociales

 3. Sécularisation et religion

 4. Cohésion sociale et violence

 5. Valeurs morales, technologie et environnement

 6. Rapports à la ville

PRÉCAUTIONS MÉTHODOLOGIQUES
Les données présentées ici ne sont pas issues de statistiques (par exemple le nombre de délits enregis-
trés dans le pays par la police pendant une année) mais d’enquêtes et de sondages (par exemple la part 
de la population qui éprouve un sentiment d’insécurité dans les transports publics). 

Nous sommes donc dans le registre du déclaratif qui permet de cerner des opinions et des représenta-
tions.

L’intérêt des enquêtes d’opinion est précisément de pouvoir appréhender la subjectivité des individus, de 
comprendre ce qui motive leurs comportements. Leur limite est le décalage qui existe bien souvent entre 
ce que les gens déclarent et ce qu’ils font réellement. Mais identifier ces décalages constitue aussi un 
enjeu pour tout responsable public souhaitant adapter l’offre de service aux attentes des habitants, ou 
inversement susciter des évolutions dans les comportements des habitants.

Les enquêtes et les sondages sont soumis par nature à de multiples biais, même quand l’échantillon est 
dit représentatif de la population. Par exemple, une même question formulée de deux façons différentes 
peut entraîner des résultats différents. Ou alors, des éléments forts dans l’actualité, mais conjoncturels, 
peuvent venir perturber les réponses des interviewés. Ajoutons aussi que, par définition les individus 
répondent aux questions qu’on leur pose. Or bien souvent aucune question ne leur permet d’exprimer ce 
qu’ils pensent vraiment… et ce que font alors ressortir les résultats du sondage, c’est autant les préoc-
cupations du sondeur que les opinions des personnes sondées.

Toutefois, si tel ou tel résultat d’enquête peut toujours être critiqué, la masse des sondages et des en-
quêtes ne se trompe pas. C'est la raison pour laquelle la direction de la prospective et du dialogue public 
a souhaité compiler et recouper les résultats de nombreuses enquêtes.

Dans la restitution synthétique des résultats que nous livrons ici, aucun chiffre n’est cité seul (par 
exemple, x % des français pensent que….). En effet, malgré leur apparente précision ces chiffres ne 
sont que des ordres de grandeur. Par contre, ce qui est réellement significatif ce sont les comparaisons 
dans le temps et entre groupes. Toutes les données présentées exprimeront donc soit des évolutions 
d’opinions, soit des différences ou des proximités d’opinions entre des groupes.
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6 dossiers thématiques, 114 fiches-enquêtes,
comment s'y retrouver ?

Dossier 1 : RAPPORTS AUX INSTITUTIONS, piloté par Sebastian Roché
Avec les fiches rédigées par : 
- Sebastian Roché (fiches 1, 2, 3, 6, 9, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17), 
- Cédric Polère (fiches 4, 5, 7), 
- Aurélien Boutaud (fiches 8, 12)

Dossier 2 : TRAJECTOIRES SOCIALES, piloté par Cédric Polère
Avec les fiches rédigées par :
- Cédric Polère (fiches 18, 20, 23, 24, 31, 34, 35, 37, 38, 39, 40, 41, 42), 
- Sebastian Roché (fiches 27, 28, 29, 30), 
- Aurélien Boutaud (fiches 21, 22, 25, 32, 33, 36) 
- Boris Chabanel (fiches 19, 26)

Dossier 3 : SÉCULARISATION & RELIGION, piloté et rédigé par Sebastian Roché
(fiches 43 à 59)

Dossier 4 : COHÉSION SOCIALE & VIOLENCES, piloté et rédigé par Sebastian Roché
(fiches 60 à 83)

Dossier 5 : VALEURS MORALES, TECHNOLOGIE & ENVIRONNEMENT, piloté par Cédric Polère
Avec les fiches rédigées par : 
- Cédric Polère (fiches 85, 86, 88, 89, 91, 97, 98),  
- Sebastian Roché (fiches 99, 100), 
- Aurélien Boutaud (fiches 84, 90, 92, 93, 94, 95, 96, 101) 
- Boris Chabanel (Fiche 87)

Dossier 6 : RAPPORTS À LA VILLE, piloté par Aurélien Boutaud
Avec les fiches rédigées par : 
- Aurélien Boutaud (fiches 102, 105, 106, 108, 109, 111, 112),  
- Cédric Polère (fiches 103, 107, 110, 113, 114), 
- Sebastian Roché (Fiche 104)
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SYNTHÈSE

Les enquêtes nous renseignent sur les aspirations des Français. Elles ne nous en donnent pas un panorama 
exhaustif mais nous permettent de cerner celles qui sont les plus fortes. Dans cette introduction nous 
pensons utile de les rapporter aux tendances qui les soutiennent. 

Des Français de plus en plus tolérants sur les modes de vie : ouverture du champ des possibles 
et questionnements éthiques. 
La famille s’est diversifiée parce que les couples tendent à se séparer de plus en plus (familles recompo-
sées, familles monoparentales) et en raison de l’acceptation sociale de l’homosexualité (familles homo-
parentales). Une même famille peut prendre successivement différentes formes. Des modes de vie et 
des pratiques qui étaient déviants ne le sont plus et se banalisent : hier c’était les divorces, les unions 
libres, la naissance hors mariage, aujourd’hui c’est l’homoparentalité et la procréation médicalement 
assistée (PMA). On touche là une tendance lourde qui explique pourquoi a été votée une loi rendant 
possible le mariage entre personnes de même sexe, pourquoi il devient envisageable de légaliser la ges-
tation pour autrui (GPA), pourquoi l’euthanasie et le suicide assistés pourraient entrer dans les pratiques 
des hôpitaux : les Français sont de plus en plus permissifs, c’est-à-dire tolérants en matière de mœurs et 
de modes de vie, dès lors que cela n’empiète pas sur leur mode de vie, et, pourrait-on ajouter, que cela 
ne concerne pas l’islam. On le sait grâce aux vagues successives d’enquête de l’European Values Study. 
En l’espace de 30 ans on mesure des évolutions spectaculaires d’adhésion à des propositions qui font 
passer des pratiques du statut de déviantes au statut de normales, banales ou légales : 2 Français sur 3 
considèrent aujourd’hui qu’un couple homosexuel vivant avec ses enfants « constitue une famille à part 
entière », alors qu’ils n’étaient qu’1 sur 4 à le penser 30 ans plus tôt ;  les scores en faveur de la dépénali-
sation de la consommation de cannabis ont évolué de la même façon. Lorsque l’évolution des mentalités 
se conjugue avec des avancées médicales cela ouvre tout à la fois le champ des possibles et pousse à 
un questionnement éthique. Allons-nous vers une médecine prédictive basée sur la génétique, vers de 
nouvelles formes d’eugénisme qui ne disent pas leur nom ? Ces sujets sont clivants et vont opposer des 
composantes de la population qui jusque-là n’étaient pas en opposition frontale : ainsi, les Français ayant 
une pratique religieuse tendent à s’opposer à des mesures permissives ; le clivage est aussi idéologique 
mais se fait rarement selon une opposition « chimiquement pure » droite-gauche, puisque les seuls élec-
teurs qui sont franchement opposés à ces évolutions sont surtout du côté de LR.

 Fiche 84 : Mariage pour tous, PMA et GPA : une adhésion majoritaire des Français, mais des 
clivages encore marqués 

 Fiche 85 : Légaliser le cannabis ?
 Fiche 86 : Perception du corps, sexualité et influence de la « culture porn »

Souci pour sa santé, préoccupation pour l’environnement, des motivations qui tendent à 
s’entremêler
Nous renonçons parfois au bronzage pour ne pas risquer un cancer de la peau, et notre alimentation 
tend à se modifier au rythme des informations et des scandales sanitaires qui pointent les effets nocifs 
de telle ou telle substance. De fait la consommation alimentaire dépend de plus en plus de ses bienfaits 
supposés pour la santé. Le modèle de production agricole basée sur la production intensive, l’usage de 
la chimie et des biotechnologies dans les cycles de production, l’enfermement des animaux, tout cela 
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est l’objet d’une critique accrue. Les additifs, les conservateurs ainsi que la composition des produits 
transformés inquiètent de plus en plus de Français. Derrière les changements de pratique alimentaire, le 
souci de sa santé est souvent la première raison citée, devant des motivations dites altruistes (protéger 
l’environnement, soutenir l’économie nationale et locale, les producteurs, les savoir-faire traditionnels, 
etc.). Le sport n’échappe pas à cette logique, on le pratique d’abord pour être en bonne santé. 
85 % des Français se disent sensibles à l’environnement dont 38 % très sensibles. Si cette sensibilité 
est élevée, elle n’augmente pas forcément et vient largement derrière les préoccupations socio-écono-
miques tant que le chômage est élevé. Elle change aussi de contenu en fonction des thèmes médiatisés. 
La lutte contre le changement climatique, l’amélioration de la qualité de l’air, la lutte contre la baisse de 
la biodiversité sont devenues des enjeux environnementaux de premier plan pour l’opinion publique. Les 
moins de 35 ans y sont particulièrement sensibles. Les préoccupations pour la santé et l’environnement 
tendent à renforcer la pression pour transformer nos modèles de production de manière à les rendre 
soutenables. Mais la force d’inertie de ces modèles est importante : les acteurs en place et leurs lobbies 
peuvent souligner qu’une partie importante de la population n’est pas prête à changer ses habitudes de 
consommation en faveur de produits plus « responsables », durables et éthiques. Le clivage est alors 
clairement entre la « France du haut » et la « France du bas ».

 Fiche 87 :  Consommation alimentaire et santé : des pratiques et des perceptions qui oscillent 
entre recherche de plaisir-santé et situations de risques alimentaires

 Fiche 88 : La perception du sport comme vecteur de santé
 Fiche 89 :  Une adhésion croissante aux enjeux de protection de l’environnement et de 

changement climatique
 Fiche 90 :  L’engouement (plus ou moins partagé) pour la consommation responsable : le cas de 

l’agriculture biologique

Le statut de l’animal change
Dans les motivations à consommer bio, l’argument qui porte sur le bien-être des animaux connaît le bond 
le plus important entre 2014 et 2016, puisque 28 % des consommateurs disent prendre en compte cet 
argument dans leur achat, contre 17 % deux ans plus tôt. Alors que selon Terra Nova (La viande au menu 
de la transition alimentaire, 2017), la préservation de la planète implique de diviser par deux la consom-
mation des Français de chair animale, les Français sont de plus en plus nombreux à être convaincus que 
c’est une nécessité. Ce sont des indices parmi d’autres de la progression spectaculaire de la préoccupa-
tion pour le bien-être animal. L’idée devient majoritaire que toute souffrance animale inutile devrait être 
évitée. On est face à des aspirations de plus en plus partagées qui vont modifier tant les législations, les 
catégories philosophiques, que les pratiques dans de nombreux domaines (pratiques d’élevage, exploi-
tation de l’animal à des fins de loisirs et médicales, etc.).

 Fiche 91 : Une sensibilité croissante à la condition animale

Des attentes suscitées par les avancées médicales
Une large majorité de Français pensent que les progrès de la médecine doivent aider à améliorer les 
capacités physiques et mentales des personnes en bonne santé. 7 Français sur 10 sont favorables au 
recours plus systématique aux données personnelles dans une visée médicale, ce qui ouvre un boule-
vard au traitement des données issus des multiples appareils connectés dont ils se dotent de plus en 
plus. Il est attendu que les technologies améliorent les capacités humaines, retardent le vieillissement, 
maintiennent en bonne santé plus longtemps. Ce qui frappe c’est l’adhésion non pas majoritaire mais 
assez large à des propositions disruptives et transgressives : alors que l’espérance de vie plafonne, 45 % 
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des Français pensent que « les progrès de la médecine doivent aider à repousser les limites de la mort » ; 
23 % d’entre eux se disent aujourd’hui prêts à installer un capteur sous leur peau qui surveillerait en per-
manence leur état de santé et communiquerait les données à un centre médical, ce qui est une propor-
tion là aussi considérable. En revanche ils rejettent l’idée de greffer des composants électroniques sur 
le cerveau d’un individu uniquement pour améliorer ses performances. Bref ce qui était impensable hier 
devient pensable et souhaitable parfois aux yeux d’une majorité de nos concitoyens, ce qui confronte 
l’acteur public à des choix qui imposent un questionnement éthique.

 Fiche 92 :  La tentation transhumaniste : jusqu’où les Français sont-ils prêts à aller dans l’usage 
de la technoscience dans la médecine ?

Le collaboratif a le vent en poupe
Toutes pratiques confondues, 95% des Français ont déjà fait appel à la consommation collaborative qui 
progresse quelles que soit ses formes (achat groupé, covoiturage…). Prenons l’exemple du logement : la 
location d’appartements à un particulier via une plateforme de type Airbnb a déjà été pratiquée par 25 % 
de la population française. Presque un Français sur 4 se dit intéressé par la location de son domicile en 
court séjour, par l’échange de logement, et par la colocation. La consommation collaborative, plébiscitée 
par les jeunes, a toutes les chances de se renforcer au cours des années à venir. Un chiffre parlant : si 
7 % des Français déclarent avoir déjà loué leur appartement via une plateforme de type Airbnb, ce sont 
20 % des jeunes de 25 à 34 ans l’ont déjà fait, soit presque trois fois plus que la moyenne. La proportion est 
la même dans l’utilisation d’interfaces de type Uber. Les pratiques collaboratives s’imposent avant tout 
parce que les Français, et plus particulièrement les jeunes générations y trouvent un intérêt direct, pour 
économiser de l’argent quand elles achètent, pour gagner de l’argent quand elles offrent leurs services. 
Les motivations plus altruistes existent mais viennent largement derrière. 

 Fiche 93 : L’économie collaborative boostée par les jeunes et les CSP+

Circuits courts, local, made in France… Une aspiration à la relocalisation de l’économie et de 
la consommation
Recyclé, produit et échangé via des circuits courts, localement…, tout cela attire de plus en plus : 80 % 
des Français se disent intéressés par ce mode de consommation. Utiliser et transformer plutôt que jeter, 
l’antigaspi fait partie de cette tendance de fond qui donne lieu à d’innombrables projets autour du recy-
clage de produits divers. Lorsqu’ils en ont la possibilité, 9 Français sur 10 déclarent donner la priorité à 
l’achat de produits fabriqués en France et de produits régionaux. L’achat directement aux producteurs 
suit la même tendance… Dans le domaine alimentaire, le développement des circuits courts profite 
d’un contexte de défiance généralisée : un Français sur deux déclare qu’il lui arrive souvent de ne pas 
savoir de quoi sont composés ses aliments. La proximité géographique et le contact direct avec le pro-
ducteur apparaissent comme ce qui rassure le plus les consommateurs. La réassurance joue à plusieurs 
niveaux : elle permet de savoir ce que l’on mange et donc d’être rassuré sur les effets de l’alimentation 
sur sa santé. C’est aussi une manière de donner du sens à ses achats, qui se font au bénéfice de l’envi-
ronnement, de l’emploi local ou national, de métiers attachés à des savoir-faire. En conjuguant un acte 
citoyen et un acte bénéfique pour soi, ces pratiques trouvent là un moteur puissant. Ce qui n’empêche 
pas des freins tout aussi puissants d’exister, qui tiennent au prix et à la difficulté d’y accéder. 

Mais pour pouvoir acheter français, encore faut-il pouvoir produire en France. Les entrepreneurs se 
plaignent des rigidités qui entravant la liberté d’entreprendre dans notre pays.

 Fiche 94 : L’adhésion des Français aux circuits courts et au made in France
 Fiche 95 : Que pensent les entrepreneurs ?

Le bien-être, une alchimie
Les facteurs qui influent le plus le sentiment de bien-être sont de bon indices des difficultés et des aspi-
rations des Français : en tête viennent les bonnes conditions de vie matérielles que permettent l’obten-
tion de revenus suffisants, puis la santé qui comprend l’absence de stress, et le travail, en particulier le 
fait d’avoir un emploi. D’autres facteurs jouent un rôle important, comme l’importance des liens sociaux. 
Dans le choix de leur logement, qu’ils préfèrent individuel, les Français sont très attentifs au calme, cri-
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tère qui est devenu le premier en importance. Cela qui traduit la fonction du logement comme espace 
bulle ou cocon, où l’on préserve avant tout l’entre-soi familial.

 Fiche 96 :  Les Français et le bien-être : ce qui rend les gens satisfaits (ou insatisfaits) de leur 
vie 

 Fiche 97 : Les attentes des Français en matière d’habitat

Numérique et réseaux sociaux : face aux nouvelles vulnérabilités apportées par le numérique, 
des attentes de protection
Les outils numériques impactent les relations sociales, la manière de travailler, la manière d’accéder à 
des services et à des droits (dématérialisation des services publics et e-exclusion), la manière de soi-
gner (télémédecine, utilisation des données produites par le corps humain), la manière de rencontrer 
l’âme sœur, la manière de mener des guerres (cyberattaques), la manière de gérer les services urbains 
(smart cities)… Un flot grandissant de données est déjà utilisé par des entreprises pour mieux cibler 
leur offre. Internet et les réseaux sociaux modifient le rapport à l’autorité, mais aussi à la solidarité, à la 
religion, à la politique, à la violence. Sans internet et les réseaux sociaux aurait-on tant de cas de radi-
calisation en France ? Le numérique apporte des opportunités, mais aussi des vulnérabilités nouvelles. 
Ainsi du rapport à la croyance : plus on utilise internet et les réseaux sociaux pour s’informer, plus on 
croit à de fausses informations. Les fake news et les théories du complot prolifèrent sur le web. Sur un 
autre plan, les jeunes disent l’importance des humiliations en ligne, subies deux fois plus par les filles que 
par les garçons. Internet a aussi favorisé l’influence de la pornographie sur la perception de la sexua-
lité des jeunes en particulier, ce qui est perçu aujourd’hui comme un enjeu préoccupant. Autre sujet 
d’inquiétude, 85 % des Français se disent préoccupés par la protection de leurs données personnelles 
et par la captation massive qui en est faite par les géants d’internet et via les réseaux sociaux. Cette 
inquiétude est justifiée, puisqu’on a assisté ces dernières années à une augmentation spectaculaire 
des escroqueries bancaires basées sur l’utilisation de données personnelles et à de nouvelles formes 
d’e-délinquance. On comprend alors pourquoi les enjeux d’éducation au numérique et de protection 
deviennent cruciaux.

 Fiche 98 : Une aspiration croissante à la protection des données personnelles 

 Fiche 99 : Les nouvelles technologies et vulnérabilité : captations des identités

 Fiche 100 : Internet et les médias sociaux : les adolescents auteurs et victimes de délits

 Fiche 101 :  Fake news et théorie du complot : une défiance marquée vis-à-vis du « système » et 
des médias
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Le mariage et l’adoption chez les couples homosexuels : une adhésion majoritaire avec de
forts clivages

Question : « Vous personnellement, pensez vos que les couples homosexuels hommes ou femmes devraient
avoir le droit en France … »

Lecture : en 2014, 68% des Français pensaient que les couples homosexuels devraient avoir l droit de se marier, et 53% que
les couples homosexuels devraient avoir le droit d’adopter un enfant (IFOP, 2014.)

Fiche 84 - Aurélien BOUTAUD

MARIAGE POUR TOUS, PMA ET GPA : UNE ADHÉSION 
MAJORITAIRE DES FRANÇAIS, MAIS DES CLIVAGES  
ENCORE MARQUÉS
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-

-

-

IFOP, 2016

La PMA et la GPA : une progression nette, mais là encore des clivages d’ordre politique et religieux
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IFOP, 2017
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IFOP , 2017

Note bibliographique et méthodologique
Les Français et les droits des couples homosexuels deux ans après la 1ère manifestation de la manif pour Tous

sondage auprès d’un échantillon de 1009 personnes représentatif de la population française de 18 ans et plus,
méthode des quotas basée sur sexe, âge et profession après stratification par région et catégorie d’agglomération. Questionnaire en ligne
du 5 au 6 novembre 2014).

http://www.ifop.com/media/poll/2839 1 study_file.pdf

Les Français, l’homoparentalité et la question des droits des homosexuels dans la campagne présidentielle
sondage auprès d’un échantillon de 2274 personnes représentatif de la

population française de 18 ans et plus, méthode des quotas basée sur sexe, âge et profession après stratification par région et catégorie
d’agglomération. Questionnaire en ligne du 23 au 30 août 2016).

http://www.ifop.com/?option=com_publication&type=poll&id=3486

La position des Français sur la PMA et la GPA suite aux déclarations de Marlène Schiappa
sondage auprès d’un échantillon de 1009 personnes représentatif de la population française de 18 ans et plus, méthode

des quotas basée sur sexe, âge et profession après stratification par région et catégorie d’agglomération. Questionnaire en ligne du 20 au
21 septembre 2017).

http://www.ifop.com/?option=com_publication&type=poll&id=3853
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igure 1

Figure 1, L’adhésion à la dépénalisation du cannabis entre 1996 et 2017, France, IFOP, 2017
(question posée : «

1

Fiche 85 - Cédric POLÈRE

LÉGALISER LE CANNABIS
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igure 2

2
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Figure 2, « Seriez vous favorable ou non à ce que la production et la distribution de cannabis soient contrôlées par
l’État en France ? » Veuillez sélectionne une seule réponse, YouGov, 2016

CONCLUSION

3

4
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Liste et méthodologie des sondages
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« Topless, naturisme... Un retour de la pudeur ?
Observatoire mondial de la nudité féminine »

« Enquête sur l'influence des films X sur le rapport au corps et la vie sexuelle
des Français »

Fiche 86 - Cédric POLÈRE

PERCEPTION DU CORPS, SEXUALITÉ ET INFLUENCE  
DE LA « CULTURE PORN »
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figure 1

Figure 1, La reproduction de scènes ou de positions vues dans les films X, résultats en fonction du sexe et de
l’âge, Ifop 2014
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Figure 3, Zoom sur les adolescents qui pensent que les films x ont participé à l’apprentissage de leur sexualité,
Ifop 2017
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CONCLUSION

Liste et méthodologie des sondages

« Topless, naturisme... Un retour de la pudeur ? Observatoire mondial de la nudité
féminine, Enquête de l’Ifop en Europe et en Amérique du Nord »,

« Epilation intégrale, complexes sur la taille du pénis,... Enquête sur l’influence
des films X sur le rapport au corps et la vie sexuelle des Français »

« Les adolescents et le porno : vers
une « Génération Youporn » ? Étude sur la consommation de pornographie chez les adolescents et
son influence sur leurs comportements sexuels »
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Étude individuelle nationale des consommations alimentaires (INCA 3) : critères de choix des
produits, insécurité alimentaire, pratiques porteuses de risques sanitaires

Le prix, l’habitude, le goût et l’origine, premiers critères d’achat des produits alimentaires

Prix 48,4 57,9 38,1
Habitude 42,5 46 37,1

Goût 38 37,3 41,4
Origine ou provenance 36,1 30,2 43,3

Offres promotionnelles ponctuelles 20,7 22,7 11,9
Marque 20,3 22,2 13,3

Mode de production (agriculture biologique, artisanal, etc.) 19,7 14,7 29,3
Signes de qualité (labels, AOC, IGP,etc.) 16,8 12,2 25,3

Liste des ingrédients 12,7 10 18,1
Composition nutritionnelle 9 6,8 10,3

Facilité de préparation 6,2 6,8 5,7
Apparence et présentation 4,6 4,6 4,3

Raison de santé (allergies alimentaires) 3 3,1 3,7
Informations marquées sur l'emballage ou l'étiquette 1,8 2,1 1,9

Publicité 1,4 1,9 0,7
Fait que le produit soit nouveau 0,9 1,2 0,4

Fiche 87 - Boris CHABANEL

CONSOMMATION ALIMENTAIRE ET SANTÉ : DES PRATIQUES 
ET DES PERCEPTIONS QUI OSCILLENT ENTRE RECHERCHE  
DE PLAISIR-SANTÉ ET SITUATION DE RISQUES 
ALIMENTAIRES
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Des comportements alimentaires potentiellement néfastes pour la santé

les produits issus d’une fabrication
industrielle

Pour les enfants (0 à 17 ans),

Pour les adultes,

une situation toujours préoccupante sur le statut
pondéral et la sédentarité des français

surpoids
obèses

vs

Compotes et fruits au sirop 6,2 93,1 0 0,7
Entremets et crèmes desserts 6,5 92,4 0,2 0,9

Jus de fruits et de légumes 7,3 87,8 1,4 3,5
Glaces, desserts glacés et sorbets 3,4 86,8 3,8 6

Viennoiseries, gâteaux, pâtisseries et biscuits sucrés 14,4 73,4 8,8 3,4
Plats à base de poissons 30,9 54,3 3,5 11,3

Plats à base de pommes de terre, céréales ou légumineuses 46,8 48,8 1,7 2,7
Plats à base de viandes 36,5 46,5 2,4 14,6

Sandwich, pizzas, tartes, pâtisseries et biscuits salés 35,8 45,3 3,7 15,2
Soupes et bouillons 73,2 25,6 0 1,2

Plats à base de légumes 78,4 18,8 1,8 1
OEufs et plats à base d'œufs 42,8 0,5 0 56,7

TOTAL 21,5 68,3 4,1 6,1
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comportement sédentaire2

Baromètre santé nutrition 2008 : perception et déterminants de l’acte culinaire, équilibre
alimentaire

La composition des menus est d’abord guidée par des considérations de la santé et les habitudes
alimentaires du foyer

santé »
habitudes du foyer » préférences personnelles »

budget » temps de préparation
du repas »

« budget »

2

3
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la est le facteur d’influence sur la composition des repas qui a
connu la plus forte progression
« temps de préparation » « budget »

Unemajorité de français estiment manger de façon équilibrée

très équilibrée » « plutôt équilibrée ».
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Des inquiétudes alimentaires en hausse, qui se focalisent sur l’industrialisation des pratiques
agricoles et agroalimentaires

80% pour les fruits
78% pour les légumes
83% pour les viandes
83% pour les produits industriels

modèle de production agricole
l’industrialisation

4 premiers facteurs d’inquiétudes en 2016

Fruits Légume

Viandes Produits
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Note bibliographique et méthodologique

Étude individuelle nationale des consommations alimentaires 3 (INCA 3)

https://www.anses.fr/fr/content/inca 3 evolution des habitudes et modes de consommation de
nouveaux enjeux en mati%C3%A8re de

Baromètre santé nutrition 2008

http://inpes.santepubliquefrance.fr/nouveautes editoriales/2010/barometre sante nutrition 2008.asp

http://www.lemangeur ocha.com/resultats de letude inquietudes certop credoc/
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« Prospective : enjeux et perspectives des industries du sport en France et à
l’international »

running

Figure 1, Types d’activité physique et/ou sportive pratiquées par les Français, Nomadéis TNS Sofres, octobre
2015 (base : échantillon représentatif de 1717 pratiquants)

Fiche 88 - Aurélien BOUTAUD

LA PERCEPTION DU SPORT COMME UN VECTEUR DE SANTÉ
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figure 2

Figure 2, Raisons de pratique d’une activité sportive, et comparaison de la réponse des pratiquants à celle des
intentionnistes, Nomadéis TNS Sofres, octobre 2015

Lecture : La colonne surmontée par le personnage sur fond vert indique les réponses données par les pratiquants, alors que la colonne
surmontée par le personnage barré sur fond rose donne les réponses des intentionnistes du sport. Ainsi, 66% des pratiquants et 73% des
intentionnistes citent la raison « Pour être en bonne santé » parmi les trois raisons qui les poussent à faire du sport.

L’Eurobaromètre sur le sport et l’activité physique Sport and physical activity Special
Eurobarometer 472
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Figure 3, Eurobaromètre « Sport and physical activity », 2017, comparaison France / 28 pays de l’UE des
réponses à la question « Pourquoi faites vous un sport ou une activité physique ? » (plusieurs réponses
possibles)

Figure 4, Eurobaromètre « Sport and physical activity », 2017, Comparaison des réponses selon les 28 pays de
l’UE
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Figure 5, Les pratiques en croissance, « Enjeux et perspectives des industries du sport en France et à
l’international », Nomadéis TNS Sofres, octobre 2015

E santé : objets connectés & Dossier Médical Partagé

figure 6

Figure 6, « Vous mêmes, utilisez vous des objets connectés (applications sur smartphones, podomètres,
balance connectée…) pour suivre votre état de santé ou votre activité physique ? », Odoxa, 2016

quantified self
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CONCLUSION

Liste et méthodologie des sondages

Enjeux et perspectives des industries du sport en France et à l’international

« Le rendez vous de l’innovation. E santé : objets connectés & Dossier Médical Partagé

http://www.odoxa.fr/sondage/sante
connectee francais non prets meme demande/

Sport and physical activity

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/survey/getsurveydetail/instruments/special
/surveyky/2164

1
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figure 1

Figure 1, Parmi 11 thèmes proposés, cumul des 2 préoccupations principales en %,

figure 2

1 La Recherche Le Monde
problème qu’il est urgent de traiter dès aujourd’hui si on veut

encore le limiter
2

http://www.credoc.fr/pdf/Sou/Agence_Biodiversite_mai2015.pdf

Fiche 89 - Cédric POLÈRE

UNE ADHÉSION CROISSANTE AUX ENJEUX DE PROTECTION 
DE L'ENVIRONNEMENT ET DU CHANGEMENT CLIMATIQUE
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Figure 2, Évolution des préoccupations environnementales des Français : « Parmi les problèmes suivants liés à la
dégradation de l’environnement, quel est celui qui vous paraît le plus préoccupant ? », en%, Crédoc

Une part croissante de Français jugent inquiétants les effets du changement climatique

3

http://presse.ademe.fr/2017/05/barometre les francais et la conso responsable tous acteurs.html
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Figure 3, Adhésion à différentes propositions pour lutter contre le réchauffement climatique

déconnexion entre les déclarations des Français et leurs pratiques…

changements de comportements, en particulier dans les achats alimentaires.

igure 4

Figure 4, Évolution de la fréquence d’achat d’aliments « bio » entre 1998 et 2017 en France
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0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Baisser votre consommation de viande rouge (ou la
maintenir basse)

Remplacer peu à peu le parc automobile par des
voitures électriques en libre service

Favoriser l'agriculture biologique et la permaculture

Baisser notre consommation d'énergie

Isoler thermiquement peu à peu tous les bâtiments
pour qu'ils consomment moins d'énergie, grâce à un…

Arrêter de produire de l'électricité à partir
d'hydrocarbures

Instaurer une taxe sur les émissions de gaz à effet de
serre en France

Instaurer une taxe mondiale sur les émissions de gaz à
effet de serre

Pas du tout d'accord Pas vraiment d'accord Indifférent e

Assez d'accord Tout à fait d'accord Ne sait pas
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CONCLUSION

Liste et méthodologie des sondages

Adrien Fabre

Sondage IFOP pour WWF

Panorama des 9 points clés du baromètre de référence sur les attente des Français en matière de consommation
responsable

www.statistiques.developpement durable.gouv.fr/lessentiel/t/envi ronnement.html
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Le bio : plus répandu, plus demandé…mais encore trop cher

Commentaire : à la question « de façon générale, dans vos achats, privilégiez vous les produits respectueux de
l’environnement et/ou des principes du développement durable ?» 67% des Français répondaient positivement (« oui,
toujours », « oui, souvent » ou « oui de temps en temps ») en 2007. Ils étaient 92% à déclarer de même en 2016. (CSA,
2017)

Fiche 90 - Aurélien boutaud

L'ENGOUEMENT (PLUS OU MOINS PARTAGÉ) POUR 
LA CONSOMMATION RESPONSABLE : 
LE CAS DE L'AGRICULTURE BIOLOGIQUE
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Commentaire : à la question « avez vous consommé des produits biologiques au cours des 12 derniers mois ?» 37% des
Français répondaient positivement en 2007. Ils étaient 69% à déclarer de même en 2016. (

Des motivations de santé progressivement rattrapées par des motivations
environnementales
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Commentaire : pour les consommateurs de produits biologiques, parmi une liste limitée de vertus supposées de ces
produits, la motivation la plus récurrente pour consommer bio est la préservation de sa santé (en légère hausse), suivie de
près par la préservation de l’environnement (en hausse également). La motivation qui connaît la plus forte hausse est le
bien être animal (plusieurs réponses possibles). (CSA, 2017)

Changer nos modes de vie : la plupart des Français sont d’accord…mais pas tous
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(d’après IFOP, 2017)

Note bibliographique et méthodologique

Baromètre de consommation et de perception des produits biologiques en France,
14ème édition. sondage auprès d’un échantillon de 1000
personnes, représentatif de la population de 18 ans et plus résidant en France, d’après la méthode
des quotas basée sur sexe, âge, CSP, région et catégorie d’agglomération. Questionnaire réalisé du
15 au 25 novembre 2016.

http://www.agencebio.org/comprendre le consommateur bio

Les Français, la consommation éco responsable et la transition écologique
sondage auprès d’un échantillon de 1002 personnes, représentatif de

la population de 18 ans et plus résidant en France, d’après la méthode des quotas basée sur sexe,
âge, profession, région et catégorie d’agglomération. Questionnaire réalisé du 3 au 4 octobre 2017.

http://www.ifop.com/?option=com_publication&type=poll&id=3865
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Commentaire : à la question « vous personnellement, vous arrive t il d’acheter des aliments bio ? », 19% des Français
répondent « Très souvent » (IFOP, 2017)
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Commentaire : à la question « Pour un budget alimentaire équivalent à ce que vous dépensez actuellement, seriez vous
prêt à modifier votre alimentation avec davantage de produits bio et moins de produits les plus coûteux et dont la
production a un fort impact environnemental (viande, produits laitiers, etc.) ? », 28% des Français répondent « oui, tout à
fait » (IFOP, 2017)
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Animal Liberation

IFOP pour la Fondation 30 Millions d’Amis, « Les Français et le bien être des animaux », 2017

Fiche 91 - Cédric POLÈRE

UNE SENSIBILITÉ CROISSANTE À LA CONDITION HUMAINE
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YouGov pour L214, « Étude Foie Gras », 2017

IFOP pour la Fondation 30 Millions d’Amis, « Les Français et le bien être des animaux », 2017
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IFOP pour la Fondation 30 Millions d’Amis, « Les Français et le bien être des animaux », 2017

IFOP pour la Fondation 30 Millions d’Amis, « Les Français et le bien être des animaux », 2017
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« Tous futurs « Veggie » ? (enquête auprès de 3435 jeunes de 25 34 ans), Diplomeo, 2017

Conclusion

Liste et méthodologie des sondages
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Deux tiers des Français pensent que les limites humaines seront continuellement dépassées

Fiche 92 - Cédric POLÈRE

LA TENTATION TRANSHUMANISTE : JUSQU'OÙ  
LES FRANÇAIS SONT-ILS PRÊTS À ALLER DANS L'USAGE 
DE LA TECHNOSCIENCE DANS LA MÉDECINE ?
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Les Français majoritairement favorables à l’amélioration des capacités physiques grâce à la
technologie…
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…mais plus réticents en ce qui concerne l’intelligence et le cerveau

Les technologies intrusives, entre santé et vie privée : à réserver aux cas extrêmes ?
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Note bibliographique et méthodologique
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Annexes
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L’économie collaborative de plus en plus populaire

crowdfunding

TNS Sofres, 2016

Fiche 93 - Cédric POLÈRE

L'ÉCONOMIE COLLABORATIVE BOOSTÉE PAR LES JEUNES 
ET LES CSP+
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-

-

-

-

-

-

Les jeunes et les CSP locomotives de la consommation collaborative

Commentaire : pour toutes les pratiques de consommation collaborative figurant dans le graphique, les membres des CSP+
sont davantage utilisateurs ou acteurs que la moyenne, et les jeunes de 25 34 ans le sont encore plus que les CSP+. D’après
CSA, 2017
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Davantage d’espoirs que de craintes… en tout cas chez les jeunes

Commentaire : parmi les personnes exerçant une activité professionnelle, 52% considèrent l’Ubérisation comme une
bonne chose, et ce chiffre monte à 62% parmi les moins de 35 ans. 47% considèrent que c’est une mauvaise chose, et
ce chiffre monte à 61% parmi les 65 ans et plus. Harris Interactive, 2016
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Note bibliographique et méthodologique

Consommation collaborative : nouvelle mode ou économie d’avenir ?
sondage auprès d’un échantillon de 1003 personnes, représentatif de la population

de 18 ans et plus résidant en France, d’après la méthode des quotas basée sur sexe, âge, profession, après
stratification par région. Questionnaire réalisé du 8 au 10 novembre 2016.

https://www.cofidis.fr/fr/decouvrir cofidis/actu presse/etude csa francais et consommation
collaborative.html

Que pensent les Français de l’Ubérisation ?
sondage auprès d’un échantillon de 1017 personnes, représentatif de la population de 18 ans et plus
résidant en France, d’après la méthode des quotas basée sur sexe, âge, CSP et région. Questionnaire en ligne
réalisé du 2 au 4 février 2016.

http://harris interactive.fr/wp content/uploads/sites/6/2016/02/Rapport Harris Les
Fran%C3%A7ais et lUb%C3%A9risation Gootenberg Elia.pdf

Les Français et la nouvelle société collaborative,
sondage auprès d’un échantillon de 1002 personnes, représentatif de la population

de 18 à 65 ans résidant en France, d’après la méthode des quotas. Questionnaire en ligne réalisé du 19 au
27 avril 2016.

https://www.tns sofres.com/publications/les francais et la nouvelle societe collaborative
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Un engouement généralisé pour le made in France et les circuits courts

91% des Français déclarent donner la priorité aux produits made in France lorsqu’ils en ont le choix
(ils sont 81% des 18 24 à la déclarer, contre 95% des 65 ans et plus) (OpinionWay, 2011).

une dynamique de
progression du nombre de consommateurs en circuits courts,

Fiche 94 - Aurélien BOUTAUD

L'ADHÉSION DES FRANÇAIS AUX CIRCUITS COURTS  
ET AU MADE IN  FRANCE
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Une consommation en « face à face » très largement dominante
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Des motivations de plus en plus altruistes

Commentaire : parmi une liste prédéfinie d’avantages supposés de la vente directe, 74% des Français citent en premier ou
en second la qualité des produits, et ce facteur est avantage cité par les acheteurs réguliers de produits en vente directe
(78% d’entre eux). 55% des Français citent le soutien à la production locale, et ce facteur est davantage cité par les
acheteurs à distance (68% d’entre eux) (interface Internet). (IPSOS, 2014b)
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Note bibliographique et méthodologique

http://www.journaldunet.com/ebusiness/commerce/1176130 courses alimentaires qui sont les
clients des circuits courts/

Les Français, lemade in France et le faitmain.
sondage auprès d’un échantillon de 1028 personnes, représentatif de la population de 18 ans et plus

résidant en France, d’après laméthode des quotas basée sur sexe, âge, CSP, catégorie d’agglomération et région
de résidence. Questionnaire en ligne du 2 au 5 septembre 2011 .

http://opinionlab.opinion
way.com/dokumenty/opinionway_alittlemarket_les_francais_le_made_in_france_et_le_fait_main_septembre_
2011.pdf

Le made in régions. pas de détails sur
la méthodologie, seule une infographie est en libre accès

https://image blog.alittlemarket.com/wp content/uploads/2016/07/Infographie Made in
re%CC%81gion.jpg

Les Français et le consommer local sondage
auprès d’un échantillon de 1008 personnes, représentatif de la population de 18 ans et plus résidant en France,
d’après la méthode des quotas basée sur sexe, âge, profession du chef de famille, taille du foyer, région et
catégorie d’agglomération. Questionnaire en ligne du 22 au 27 janvier 2014).

https://www.ipsos.com/fr fr/consommer local ce que veulent les francais

Les Français et l’achat en direct aux agriculteurs
sondage auprès d’un échantillon de 1007 personnes, représentatif de la population de 18 ans et plus résidant
en France, d’après la méthode des quotas basée sur sexe, âge, profession du chef de famille, taille du foyer,
région et catégorie d’agglomération. Questionnaire en ligne du 24 au 29 janvier 2014)

https://fr.scribd.com/presentation/209329650/Ipsos pour CA Circuit Court VsynthetiseeV4
pptx#download&from_embed

La consommation alimentaire en circuits courts : enquête nationale
enquête auprès d’un échantillon de 1425 personnes, représentatif de la population de 18 ans et plus

faisant des achats alimentaires, résidant en France, d’après la méthode des quotas basée sur sexe, âge,
profession du chef de famille, taille de la commune, région et catégorie d’agglomération. Questionnaire par
téléphone, du 24 au 26 juin janvier 2013.

http://codia.gret.org/IMG/pdf/synthese_enquete_quantitative 2.pdf
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L’envie d’entreprendre en France reste forte, surtout parmi les jeunes

OpinionWay, 2016

Fiche 95 - Aurélien BOUTAUD

QUE PENSENT LES ENTREPRENEURS ?
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La France, un environnement hostile ?

Commentaire : Les entrepreneurs français déclarent en moyenne travailler 47 heures par semaine
(Hiscox, 2015)
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Commentaire : Les entrepreneurs français déclarent en moyenne passer chaque semaine 5 heures
et 15 minutes à des tâches administratives (Hiscox, 2015)

Commentaire : 13% des entrepreneurs français considèrent que les politiques menées par leur gouvernement
soutiennent les entrepreneurs (Hiscox, 2015)

Pour 86% des sociétés françaises interrogées,
les principaux problèmes sont les lourdeurs fiscales, la bureaucratie excessive et la rigidité des lois du travail.
Plus des trois quarts conviennent que « notre culture ne nous incite pas à prendre des risques » (76%) et que
le système éducatif français « n’encourage pas les idées et les rêves individuels » (77%). La baisse de l’impôt
direct arrive en tête de liste des souhaits des entreprises françaises (en particulier dans le secteur des services
financiers), suivie par l’assouplissement des réglementations en matière d’emploi.
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Un virage après 2017 ?

Commentaire : En 2017, 56% des entrepreneurs français se déclarent optimistes pour l’année à venir
(Hiscox, 2017)

Note bibliographique et méthodologique

Enquête Hiscox 2015, l’ADN d’un entrepreneur (l’échantillon de cette étude a été fourni par Research
Now en s’appuyant sur ses propres panels en ligne. Au total, 4.140 propriétaires, fondateurs ou cadres supérieurs de
sociétés occupant au maximum 50 salariés ont été contactés (plus de 1.000 au Royaume Uni et aux Etats Unis et
plus de 500 en France, en Allemagne, aux Pays Bas et en Espagne). Les personnes interrogées ont complété un
questionnaire en ligne entre le 22 mai et le 15 juin 2015.)

https://www.hiscox.fr/wp content/uploads/2015/11/eDNA report 2015 FR Digital.pdf

Enquête Hiscox 2017, l’ADN d’un entrepreneur (l’échantillon de cette étude a été fourni par Research
Now en s’appuyant sur ses propres panels en ligne. Au total, 4.039 propriétaires, fondateurs ou cadres supérieurs de
sociétés employant au maximum 50 salariés ont été contactés (plus de 1.000 au Royaume Uni et aux Etats Unis et
plus de 500 en France, en Allemagne, aux Pays Bas et en Espagne). Les personnes interrogées ont complété un
questionnaire en ligne entre le 10 mai et le 6 juin 2017).

https://www.hiscox.fr/wp content/uploads/2017/10/17960 france hiscox edna report 2017 single
pages.pdf

Emploi et revenus des indépendants
https://www.insee.fr/fr/statistiques/1374698

Les Français et les entrepreneurs sondage auprès d’un
échantillon de 973 personnes, représentatif de la population française de 18 ans et plus, d’après la méthode des
quotas basée sur sexe, âge, profession, après stratification par région et catégorie d’agglomération. Questionnaire
réalisé en ligne du 29 au 30 juillet 2015)

http://www.ifop.com/?option=com_publication&type=poll&id=3110

La reconversion professionnelle, l’entreprenariat et le travail indépendant
sondage auprès d’un échantillon de 1021 personnes, représentatif

de la population française de 18 ans et plus, d’après la méthode des quotas basée sur sexe, âge, profession, après
stratification par région et catégorie d’agglomération ; et d’un échantillon de 406 dirigeants d’entreprises de zéro
salariés et plus, représentatifs de cette population d’après la méthode des quotas au regard de la taille el ‘entreprise,
du secteur d’activité et de la région. Questionnaire réalisé en ligne du 4 au 16 janvier 2016)

http://www.salondesentrepreneurs.com/v2/files/documents/flipbook/fb_766_sondage_opinionway_
_les_francais,_l_entrepreneuriat_et_le_travail_independant_ _janvier_2016.pdf
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Les Français stagnent autour de 7/10 enmatière de satisfaction de vie

Commentaire : en 2016, à la question « sur une échelle allant de 0 (pas du tout satisfait) à 10 (très satisfait) indiquez votre
satisfaction concernant la vie que vous menez actuellement » les Français de plus de 16 ans déclarent en moyenne un
niveau de satisfaction de vie de 7,1/10, et parmi eux les 16 24 ans un niveau de 7,8/10 (SIG, 2018)

Fiche 96 - Aurélien BOUTAUD

LES FRANÇAIS ET LE BIEN-ÊTRE : CE QUI REND LES GENS 
SATISFAITS (OU INSATISFAITS) DE LEUR VIE
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ge, santé, conditions de vie matérielles et travail : des facteurs clairement corrélés au bien être

Lecture : à la question « sur une échelle allant de 0 (pas du tout satisfait) à 10 (très satisfait), indiquez votre satisfaction
concernant la vie que vous menez actuellement », les 10 % des personnes interrogées aux niveaux de vie les plus bas (1er
décile) déclarent, en moyenne, un niveau de satisfaction de 6.
NB. Les difficultés matérielles renvoient à 27 indicateurs élémentaires de difficultés dans l’existence regroupés en quatre
sous dimensions différentes : contraintes budgétaires, retards de paiement, restrictions de consommation et difficultés de
logement (INSEE, Godefroy, 2011)
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Cf. seconde figure, c.)

Cf. seconde figure, b

Cf. seconde
figure, e

D’autres facteurs plus difficiles à mesurer sont encore plus importants, comme le stress ou les liens
sociaux

« d’autres aspects de la qualité de la vie, comme la faiblesse des liens sociaux, ou le stress de la
vie quotidienne jouent autant voire davantage sur le degré de satisfaction que la seule insuffisance de
ressources financières.

ces différentes composantes de qualité de vie ne jouent pas de la même
manière sur le degré de satisfaction : leurs influences sur le bien être élevé et le bien être faible ne sont pas
nécessairement symétriques. Ainsi, la faiblesse des liens sociaux est la dimension qui est la plus associée au
risque d’être très insatisfait (de 0 à 4 sur l’échelle), suivie par les difficultés financières, lesmauvaises conditions
de logement, un mauvais état de santé et le stress de la vie courante. Mais c’est ce dernier qui, à l’autre bout de
l’échelle, réduit le plus les chances de déclarer un bien être élevé (9 et 10 sur l’échelle), devant l’isolement social
ou un mauvais état de santé.

Le lieu de vie joue également
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Coefficients standardisés des déterminants de la satisfaction à l’égard du lieu de vie dans différents quartiers
de Cambridge

Commentaire : toute chose égale par ailleurs, la satisfaction à l’égard de la convivialité (appartenance à une communauté
de voisinage) influence positivement et significativement (c’est à dire avec un coefficient >0,1) la satisfaction à l’égard de
son lieu de vie. Le fait de disposer de logements abordables influence positivement, mais non significativement (>0,1), la
satisfaction à l’égard de son cadre de vie (note : l’offre d’établissements scolaires est traitée à part car elle ne concerne pas
toutes les personnes interrogées) (Garrod et coll., 2015)

Note bibliographique et méthodologique
Qualité de vie et bien être vont souvent de pair

https://www.insee.fr/fr/statistiques/1281414

Satisfaction with life and local area among people who
live and work in Cambridge area

France, Portrait social
https://www.insee.fr/fr/statistiques/1373892?sommaire=1373905

http://www.gouvernement.fr/sites/default/files/document/document/2018/02/indicateur_de_richesses_20
17 v11.pdf
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la maison individuelle

Figure 1, Les choix préférés des Français s’ils n’avaient pas de contrainte de budget,

1

2

Fiche 97 - Aurélien BOUTAUD

LES ASPIRATIONS À L'HABITAT INDIVIDUEL, AU CALME... : 
LES ATTENTES DES FRANÇAIS EN MATIÈRE D'HABITAT
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Sept visuels pour sept choix de résidence, Source : Observatoire de la ville, TNS Sofres, 2007

Situations et préférences déclarées en matière d’habitation (en %), Damon 2017, Source : Observatoire de la
ville, TNS Sofres, 2007

« Je vais vous montrer
différents types
d'habitations. Parmi ceux
ci, pouvez vous me dire
lequel ressemble le plus à
celui dans lequel vous
habitez ? »

« Parmi les
différents types
d'habitations
suivants, si vous
pouviez choisir,
dans lequel
habiteriez vous ? »

Différenc
e
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calme
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deux Français sur dix se disent intéressés par des
formes de locations ou d’habitations alternatives
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CONCLUSION

Liste et méthodologie des enquêtes et sondages

Les Français et le logement

Les Français et leur logement

Le logement idéal des Français
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L’intensification des usages en chiffres

https://www.blogdumoderateur.com/chiffres reseaux sociaux

CSA « La protection des données personnelles », 2017

institut BVA

Fiche 98 - Cédric POLÈRE

UNE ASPIRATION CROISSANTE À LA PROTECTION
DES DONNÉES PERSONNELLES
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BVA « Les Français et les données numériques », 2017
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CSA « La protection des données personnelles », 2017

« d’effacer des informations
personnelles visibles sur le Web »
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CSA « La protection des données personnelles », 2017

CSA « La protection des données personnelles », 2017
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Reputation Squad

Conclusion

Liste et méthodologie des sondages

BVA « Les Français et les données numériques » :

https://staticswww.bva group.com/wp
content/uploads/2017/10/BVA Les Français et les données numériques.pdf

CSA « La protection des données personnelles » :

https://www.csa.eu/media/1667/1700780 csa protection des donnees
personnelles.pdf

MAIF « Mes datas et moi »
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cf. figure n 1

Figure n 1. Les escroqueries bancaires déclarées par les ménages en France métropolitaine, 2010 2015
(source : INSEE)

cf. figure
n 2).
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Fiche 99 - Sebastian ROCHÉ

LES NOUVELLES TECHNOLOGIES ET VULNÉRABILITÉ : 
CAPTATIONS DES IDENTITÉS
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Figure n 1. Les vols liés à l’automobile (de voitures et d’objets dans les voitures, vols et tentatives) déclarés par
les ménages en France métropolitaine, 2008 2016 (source : INSEE)

Figure n 3. La captation des données personnelles utilisées pour les escroqueries bancaires en France
métropolitaine : % de captation sur internet et nombre de ménages concernés, 2010 2015 (source : INSEE)

cf.
figure n 2).
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Interprétation

Sources
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cf. figure n 1, partie du haut

Figure n 1. tre victime de différents types d’actes, et déposer plainte si on est victime
(source : POLIS, 2012, Lyon et Grenoble)

cf.
figure n 1, partie du bas
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INTERNET ET LES MÉDIAS SOCIAUX : 
LES ADOLESCENTS AUTEURS ET VICTIMES DE DÉLITS
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Figure n 2. tre victime de différents types d’actes, 2015 (source : Bouches du Rhône, UPYC)

Figure n 3. tre auteur de deux actes sur internet et les médias sociaux : insulter, télécharger illégalement,
(source : POLIS, 2012, Lyon et Grenoble)

cf. figure n 1
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cf. figure n 3, partie haute

Interprétation

Sources
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Une défiance marquée des Français vis à vis des médias

les choses se
sont passées vraiment ou à peu près comme ce média les raconte.

Commentaire : en 2018, 56% des Français sont d’accord avec l’affirmation selon laquelle « les choses se sont passées
vraiment ou à peu près comme la radio les raconte. » Kantar Sofres, 2018

Fiche 101 - Aurélien BOUTAUD

FAKE NEWS ET THÉORIE DU COMPLOT : UNE DÉFIANCE 
MARQUÉE VIS-À-VIS DU "SYSTÈME" ET DES MÉDIAS
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Commentaire : à la question « Croyez vous que les journalistes sont indépendants, c’est à dire qu’ils résistent aux pressions
des partis politiques et du pouvoir ? », 68% des Français répondent en 2018 « Non, ils n’en sont pas indépendants ». À la
question « Croyez vous que les journalistes sont indépendants, c’est à dire qu’ils résistent aux pressions de l’argent? », 62%
des Français répondent en 2018 « Non, ils n’en sont pas indépendants ». Kantar Sofres, 2018

Un contexte qui semble favoriser la croyance en de (fa e ne s)

Conspiracy Watch
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Une perméabilité plus importante aux théories du complot dans certaines catégories de
population

Note bibliographique et méthodologique

sondage auprès d’un échantillon de 1252 personnes représentatif de la population française
de 18 ans et plus, méthode des quotas basée sur sexe, âge et profession après stratification par région et
catégorie d’agglomération. Questionnaire en ligne du 19 au 20 décembre 2017).

http://www.ifop.com/media/poll/3942 1 study_file.pdf

sondage auprès d’un échantillon de 1000 personnes représentatif de la population française de 18 ans et plus,
méthode des quotas basée sur sexe, âge et profession après stratification par région et catégorie
d’agglomération. Questionnaire en tête à tête mené du 4 au 8 janvier 2018).

https://fr.kantar.com/m%C3%A9dias/digital/2018/barometre 2018 de la confiance des francais
dans les media/

Un sondage édifiant montre le carton des théories du complot aux Etats Unis

https://www.nouvelobs.com/monde/l amerique selon trump/20161229.OBS3194/un sondage
edifiant montre le carton des theories du complot aux etats unis.html
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Commentaire : 21% des Français ne croient à aucune des 11 théories du complot présentées dans l’enquête, ce qui signifie
en miroir que 79% des Français croient à au moins une théorie du complot. IFOP, 2017.
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IFOP, 2017.
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